A fémek salétromsavban valo oldasakor a fém-nitratok keletkezése mellett a fém
standardpotencialjanak és a salétromsavoldat toménységének fiiggvényében kiilonb6zo
gazok keletkezhetnek: hidrogén, nitrogén, kiilonbozo nitrogénvegyiiletek (leginkabb
nitrogén-oxidok) és azok keverékei. A kivetkezo feladat informacioi alapjan irja fel és
rendezze a réz adott toménységii salétromsavban valo oldédasanak egyenletét és
valaszoljon a feltett kérdésekre!

56,0 tdmeg%-0s, 1,26 g/cm? siiriségii HNOs-oldatban rézport oldottunk fel. A keletkezé
nitrogén-monoxid — nitrogén-dioxid gazelegy stirisége 25,0 °C-on és standard nyomason 1,55
g/dm?3 .

a) Fejleszthet-e valamilyen toménységili savoldatbol hidrogént a réz ? Mibdl kdvetkeztetett
erre?

b) Szamitsa ki a keletkez6 gazelegy anyagmennyiség-szazalékos dsszetételét!

c) A keletkezett gdzelegy komponensei vizzel teli gdzmoson atbocsatva szétvalaszthatok-e?
Miért?

d) Irja fel és rendezze a réz oldasa soran lejatszodo reakcidk egyenleteit!
(2008. majus 2. feladatsor)
Megoldas: (11 pont)

a) Nem. mert a réz pozitiv standardpotenciali. (esak indoklissal!) 2 pont
b) M=p- Vyy =155 g/dm’ - 24,5 dm*/mol = 38,0 g/mol 1 pont
xmol NO és (1 —x) mol NO; eseten:
30x+46(1 —x)=138 I pont
x=0.500 mol
A keletkezo gazelegy 50,0-50,0%-ban tartalmazza a két komponenst. I pont
¢) Igen, mert a NO> oldédik vizben, a NO nem. (esak indoklissall) 2 pont
d) 3 Cu+ 8 HNO; =3 Cu(NO;); + 2 NO + 4 H,O 2 pont
Cu+4 HNOs;= Cu(NO;3)+2NO:+2 H0O 2 pont
A helyes képletek megadisa 1 pont

Az egvenlet helyes rendezése 1 pont



